
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Regionalausschusses 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 30.11.2010 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: in der Ortschaft Buko, Flämingstube, 

Bukoer Winkel 15, 

Anwesend waren: 
 
 Vorsitzender 
Herr Peter Nössler  
 Fraktion der CDU/FDP 
Frau Karin Keck  
Frau Birgit Meiling  
 Fraktion der SPD 
Frau Gisela Gebauer  
 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  
 Fraktion der FWG 
Herr Kurt Schröter  
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Joachim Krüger  
 
 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel  
 
 Gast 
Frau Elke-Andrea Ciciewski  
 
 

Es fehlten: 
 
Herr Hans-Peter Klausnitzer entschuldigt 
Herr Ingo Künne entschuldigt 
Herr Uwe Schappach entschuldigt 
 
 
Gäste:  1 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Aus-
schussmitglieder und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab 
es von den anwesenden Mitgliedern keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde in 
vorliegender Form bestätigt. Der Vorsitzende bedankte sich bei der Gastgeberin 
für den heutigen Sitzungstermin, Frau Keck. Die Ortsbürgermeisterin nutze die 
Gelegenheit, allen Anwesenden das neu sanierte Obergeschoß der „Flämingstu-
be“ vorzustellen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. § 
31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.10.2010 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 
 
 

 4. Lokale Radwege 
 Der Vorsitzende verwies auf den Termin am 10.11.2010 im Naturpark Fläming 

e.V., bei dem interessierte Ausschussmitglieder mit Vertretern des Naturparks 
sich auf die Wegeführungen von lokalen Wanderwegen verständigten, um diese 
auf einer zukünftigen Touristikkarte darzustellen. Frau Ciciewski stellte die einge-
arbeiteten Wege auf der Karte noch einmal allen Ausschussmitgliedern vor. Be-
wusst werden diese Wege als Wald- und Wanderwege und nicht als Radwege 
ausgewiesen, da es Streckenabschnitte gibt, die nicht ganz den Anforderungen 
von Radwegen entsprechen.  
Nach Fertigstellung der Wegebeschreibungen ist zu ermitteln, wo und wie viele 
Hinweisschilder benötigt werden. Bei einem Vor-Ort-Termin am 06.12.2010 wird 
Frau Ciciewskie die Gelegenheit nutzen mit der Unteren Naturschutzbehörde 
abzusprechen in welcher Art und Weise die Hinweisschilder angebracht werden 
dürfen (Nutzung von Baumstämmen, Aufbringung von Hinweisen direkt auf dem 
Baumstamm u. a.). Wenn diese Fragen geklärt sind, wird die Stadt mit der GFA 
Kontakt aufnehmen, um eine Maßnahme daraus zu entwickeln.  
Da die Wegebeschreibungen bis dahin nur in Wortfassungen vorliegen, ist zu 
prüfen, ob bei der Lizenzübernahme von Kartenwerk des Katasteramtes diese für 
die Erstellung von z.B. Flyern oder Internetauftritten genutzt werden können.  
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Frau Ciciewski erläuterte weiter, dass die „Entschlossenen Kirchen“ besonders 
auf der Touristenkarte gekennzeichnet werden sollen. Vorher ist abzuklären, wie 
die „ent“- bzw. „auf“-geschlossenen Kirchen für Besucher zugänglich gemacht 
werden. Dazu ist eine Nachfrage bei den betroffenen Pfarrämtern durch die Ver-
waltung zu stellen. 
Der Ausschuss beschäftigte sich weiter mit darzustellenden Sehenswürdigkeiten 
und gastronomischen Einrichtung in der Stadt. Vor Druck der Karte werden inte-
ressierte Ausschussmitglieder kurzfristig zur Korrekturlesung durch den 
Naturpark geladen. (Stadtrat Nössler, Stadtrat K. Schröter, Stadtrat Nocke, 
Stadträtin Keck, Frau Engel)  
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Es wurde festgelegt, dass sich der Naturpark Fläming e.V. zum FFF gemeinsam 

mit der Stadt Coswig (Anhalt) präsentiert. 
Der Vorsitzende gab die voraussichtlichen Termine des Ausschusses für das 
Jahr 2011 bekannt. 
Weiter bat er darum, konstruktive Vorschläge für die Themenwahl der nächsten 
Sitzungen zu benennen. Es wurde vorgeschlagen, die Verwaltung z.B. zur Regi-
onalplanung ausführen zu lassen, wobei klar ist, dass dieses Thema auch im 
Bauausschuss diskutiert wird.   
Anschließend diskutierte der Ausschuss über die Stadtentwicklung in Coswig 
(Anhalt) mit offenem Ergebnis. 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, schloß 
der Vorsitzende die Sitzung. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 01.12.2010 
 
 
 
 
       Nössler        Engel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
 


